

组建红海护航联盟应对“关联以色列”船只被袭击 美国敢对也门胡塞武装动手吗？

美国日前宣布组建红海护航联盟，以应对也门胡塞武装在该水域对国际商船的袭击，并多次表示考虑对胡塞武装发动打击。胡塞武装则连续在红海袭击“关联以色列”的船只，并称若遭攻击，必将进行报复。分析人士指出，巴以冲突延宕，外溢风险不断显现，红海水域紧张局势令人担心。不过，在是否对胡塞武装动手这一问题上，美国自身顾虑重重，盟友各有考量，军事介入恐以“防御性”姿态为主。

组建联盟 20多个国家同意加入

美国国防部长奥斯汀19日在巴林宣布组建联盟、执行代号为“繁荣卫士”的护航行动，以应对商船在红海水域频繁遭也门胡塞武装袭击。联盟成员包括英国、巴林、加拿大、法国、意大利、荷兰等国。美国国防部发言人帕特里克·赖德21日表示，截至当日已有20多个国家同意加入。

另据媒体报道，美军“艾森豪威尔”号航母战斗群已从波斯湾转移到亚丁湾，靠近胡塞武装活动的也门海岸。

自新一轮巴以冲突爆发以来，也门胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示，由以色列公司拥有或运营的，或悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的目标。美国近期多次表示，不排除对胡塞武装采取军事行动的可能性。

沙特阿拉伯政治分析人士阿卜杜拉·法拉杰认为，美国准备打击胡塞武装，一方面是展示对以色列的支持，另一方面也是为了保护美国及其盟友商船的安全。

红海航线是世界上最重要的航线之一。由于受到胡塞武装的袭击，众多欧洲石油公司的油轮和天然气运输船等选择绕道而行，国际油价和天然气价格纷纷上涨。分析人士指出，如果红海及其周边海域的危机扩大升级，国际供应链将遭受冲击，导致全球商品价格上涨。

针对美国组建联盟的举动，也门胡塞武装19日发表声明说，美国主导成立的多国部队无法阻止该组织对经过红海的“以色列船只”发动袭击。

不情不愿 很多国家不愿高调介入

美国《政治报》网站引述美国政府官员的话说，多数参与该行动的国家不愿公开其参与的事实。有分析认为，这显示出在巴以冲突加剧地区紧张形势的背景下，该行动“敏感”。

美国《外交政策》杂志网站21日援引英国能源视线咨询公司地缘政治部门主管理查德·布龙泽的话说，护航联盟的构成情况及行动方案等细节模糊，持续引起外界困惑。这表明组建该联盟是个非常棘手的问题，很多国家不愿高调介入，也不愿在此问题上公开与美国站在一起。

据德新社报道，欧盟国家考虑出动配备防御系统的海军舰船为商船护航，但军事打击胡塞武装不在考虑之列。

在阿拉伯国家中，目前公开宣布参与美国联盟行动的只有巴林。分析人士认为，由于胡塞武装以“支持巴勒斯坦人民”为口号，阿拉伯国家普遍担心打击胡塞武装或导致本国民众不满。英国皇家国际问题研究所中东—北非项目主管萨姆·瓦基勒说：“对于大多数阿拉伯国家来说，这是一个令它们极度不自在和尴尬的时刻，它们不想被视为支持以色列对加沙地带的破坏或支持以色列的残酷策略。”

路透社报道说，美国官员一直不愿直言沙特和阿联酋不会参与这项海上行动。海湾地区知情人士说，沙特和阿联酋缺席是因为它们不希望与伊朗的紧张关系升级，或因为加入海上行动而危及也门和平进程。

埃及也未公开加入美国主导的多国护航部队。也门政府军前高级将领萨拉姆·阿斯巴希指出，埃及不希望护航行动变成和胡塞武装的直接冲突，把整个红海南端变成战区，这将对红海航运造成更大损失。

顾虑重重 美国担心造成局势升级

分析人士指出，美军打击胡塞武装面临诸多不确定性。双方进行的是一场不对称的战争，美军付出高昂成本却不一定能取得理想战果；同时胡塞武装为报复可能加大对红海航线的袭击，进一步影响全球供应链。这些后果都是美国不得不考虑的因素。因此是否对胡塞武装发动打击，对美国来说绝非是一个容易的决策。

美国《纽约时报》23日援引



胡塞武装的士兵。

美国政府也门事务特别代表伦德金的话说，美国担心打击也门胡塞武装将造成局势升级，乃至使更多国家卷入冲突，导致地区陷入更广泛的战争。

此外在花费问题上，美国《政治报》网站援引五角大楼的话说，击落胡塞武装无人机和导

弹的成本越来越令人担忧，拦截一架造价2000美元的无人机，需要消耗至少一枚价值大约200万美金的防空导弹。

俄罗斯《观点报》网站文章认为，美国不大可能冒险对胡塞武装发动地面行动。文章援引阿拉伯问题专家、政治学

家列昂尼德·伊萨耶夫的话说：“要想阻止胡塞武装，美国人、沙特人及其盟友必须开展真正的联合行动。但在乌克兰危机和加沙危机的背景下，这种行动是难以想象的，且不一定会有好结果。”

综合新华社、央视网报道

链接

胡塞武装

胡塞武装是也门武装叛乱组织，长期驻扎在也门北部萨达省。2010年与也门政府签订停火协议，结束与政府军长达6年的武装冲突。2014年7月，也门政府削减燃油补贴，引发民众强烈不满，胡塞武装组织借机使用武力夺取首都萨那，并在随后的内阁改组、军队改革等问题上与中央政府摩擦不断。

2015年1月22日，在胡塞武装占领总统府、官邸和重要军事设施后，总统阿卜杜·拉布·曼苏尔·哈迪及其内阁辞职。2月6日宣布，成立“总统委员会”和“全国过渡委员会”，以取代也门总统和议会治理国

家。联合国称不予承认。

2017年11月5日，沙特阿拉伯对也门胡塞武装组织40名领导人发出捉拿悬赏令，奖金总数高达4.4亿美元。

2017年12月4日，也门前总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫被胡塞武装组织打死。当地时间



胡塞武装的导弹部队。

2021年11月23日凌晨，沙特为首多国联军宣布开始对也门首都萨那城内的部分目标实施空袭。

2022年2月28日，联合国安理会通过了2624号决议，首次将也门胡塞武装定义为“恐怖组织”，延长制裁。



遭胡塞武装袭击的集装箱船。

塞尔维亚突发骚乱 议会大楼遭冲击 总统武契奇表示，这些示威者企图发动“颜色革命”

中新社消息 24日，不满议会选举结果的塞尔维亚反对派支持者在首都贝尔格莱德举行抗议，随后集会演变为骚乱，贝尔格莱德市议会大楼遭冲击。

塞尔维亚总统武契奇当日就骚乱事件发表公开讲话，斥责

示威者是“暴徒”。武契奇表示，这些人企图发动“颜色革命”，他事先已收到了关于这一阴谋的警告。

武契奇17日晚在位于首都贝尔格莱德的塞尔维亚前进党总部宣布，以前进党为核心的党



派联盟在国民议会选举中获胜，赢得独立组阁所需的超半数议会席位。24日，塞尔维亚反对派组成的党派联盟“塞尔维亚反对暴力”的数千名支持者聚集在贝尔格莱德市议会外抗议，此后抗议活动演变成暴力冲突，一群示

威者试图砸开市议会大楼的门。事发后，武契奇召开了国家安全委员会紧急会议讨论局势。武契奇称，西方国家希望他下台，原因是他与俄罗斯关系友好，并拒绝放弃塞尔维亚对科索沃的主权。